

如水新歌再出发

——记衡阳市水务投资集团有限公司成立60周年

■文/本报记者 尹灿虹 通讯员 李琴 刘穗萍 图/本报记者 罗盟 陈太仰

一甲子弹指而过，沧桑巨变，豪情依旧。

六十年来，在衡阳这片15000多平方公里的热土上，一座座水厂巍然屹立，一条条管网纵横交错，一股股清泉顺利到户，他们的脚步铿锵有力。六十年来，从建厂之初供水管网仅6公里、售水站14个，到如今供水管网总长1200多公里，下辖4个自来水厂、2个污水处理厂和8个子公司，日供水能力达到70.5万立方米，日生活污水处理能力32.5万立方米，他们的发展动能始终强劲。

他们，就是砥砺奋进的衡阳市水务投资集团有限公司。

在市委、市政府的正确领导下，市水务集团团结一心，坚持把政治建设摆在首位，切实加强企业党建工作，抓发展、抓管理、抓效益、抓服务，各项工作都取得了较好成绩。从一家单纯的供水企业成长为集自来水供应、污水处理、水务项目设计与承建、投融资四大产业板块于一身的市属国有大型企业。



一水护田将绿绕

衡阳市水务投资集团有限公司（以下简称市水务集团），坐落于湘江西岸，营盘山下，翠绿山色为屏，秀美江景衬底。集团内部绿影婆娑、景观错落清新、林间曲径通幽，每一位来过此地的人都会被它“烟波水世界，绿色梦田园”的气质折服。

市水务集团的前身——衡阳市自来水有限公司发轫于1958年，首个竣工投产的厂房位于黄茶岭，是当时衡阳市第一座、湖南省第三座自来水厂。

公司从无到有，从小到大。经过多年稳健的发展，到2013年，供水管线拓展到800多公里，供水市场扩大到25万多户，是一家资深的“衡阳名企”，也是一家不甘平凡、锐意进取的企业。

2014年，对于“自来水人”来说是意义非凡的一年，市委、市政府为加快衡阳市水务行业发展步伐，促进资源和资产优化配置，批准公司按照运营主体

企业化、运行管理市场化、投资主体多元化的目标，组建成立“衡阳市水务投资集团有限公司”，并于当年4月25日正式挂牌。

自此，市水务集团开始身兼“负责城市供水、污水处理及涉水企业的国有资产经营管理，确保国有资产保值和增值；负责城市供水、污水处理及涉水企业国有资产经营，及其基础设施项目的融资、投资和建设；负责市委、市政府委托的相关项目投融资建设和管理”等多项职能于一身。

工作职能的全面升级，意味着衡阳水务事业发展迎来了前所未有的机遇和挑战。今后的路怎么走，是新任领导班子必须深度思考的方向性问题。

“善谋者行远，实干者乃成”。面对新目标新机遇，市水务集团敲定了“1234”的发展思路。即锁定1个目标：建设区域性综合水务服务商；确保2个

效益：社会效益、经济效益；实施3大战略：做大规模、做强资产、做优企业；坚持4项举措：融资创业、投资创效、管理创新、服务创优。根据总体思路，集团确立了“夯实基础、扩大规模、延伸产业、促进发展”的经营方针。

在这种思路引领下，集团充分发挥水务行业和实体经济的优势，利用市本级投融资平台的功能，树立积极稳妥的融资理念，创新融资模式、拓宽融资渠道，完成各项融资任务，既保证了管网和重点工程建设所需的资金，替政府分了忧；又盘活了资产存量，提高了资产增量、扩大了资产总量。在四年时间里，总资产由11亿元扩充到31亿元，发展渐入佳境。

谈及此，市水务集团相关负责人由衷地表示：“集团在成立后有如此迅速的发展，离不开市委、市政府的审时度势和大力支持，也离不开全体干部职工的上下一心和扎实苦干。”

为有源头活水来

可喜的成绩。

为配合市委、市政府两厢提质改造工作，2014年以来，市水务集团开展了全市性的道路两厢表后“蜘蛛网改造”工程，美化了城市环境，改善了居民供水环境，保障了供水安全；2015年，集团完成了城区供水五个一级分区、十一个二级分区计量工作，加强了城市供水管网漏损的分析与控制的能力，为创建节水型城市打下了坚实基础；为提升城市水表表务管理水平，集团对所有计量水表建立身份标志，悬挂水表标识牌近三十万块，让用户明白白消费，安安心心用水。

2016年来，市委、市政府为营造居民良好的生活环境，启动“三清三建”，集团积极响应号召，自筹资金对“三清三建”区域内的老旧供水管网及水表进行系统规划整理改造，通过两年的努力，完成了城区131个社区管网及水表改造，改造管网长度达90多公里，水表改造与规范化整理11万多块，获得了各级领导及广大市民的一致好评，解决了因老旧管网漏损造成小区水压低、居民用水困

难的问题，管网漏损与产销差也大幅下降，收获了较好的经济效益与社会效益；落实“三供一业”供水分离移交要求，全面接收铁路供水，至此，日供水能力达到70.5万吨。

在市民最为看重的水质管理上，市水务集团自我加压，实行生产与监管相分离，在原有“三级管理”的基础上，建立“两级监控”体系，健全纵横交织的水质监测网络。同时，对源水和管网水增设监测点，从源头到“龙头”对水质进行实时在线监测，定期对外发布水质信息，接受社会监督。

如今，市水务集团具备能够检测生活饮用水国家标准水质指标常规40项，非常规16项，地表水45项，地下水49项，城镇污水38项的能力，同时可为社会各界提供水质检测服务的独立实验室。水质检测能力的不断完善，使得我市供水行业水质监测水平得到了全面提升，赢得了行业话语权，受到住建部及国内外同行的肯定认可。近年来，国家和省、市对水质的多次抽检中，水质综合合格率每年都在99%以上。

水光潋滟晴方好

随着衡阳城市规模的不断扩大，市水务集团也勇挑重担，为大城衡阳精心构建与之相匹配的供水管网格局。

2014年至今，市水务集团对衡阳供水格局不断进行优化调整，投资3.5亿元、新建管网260公里；投资1.5亿元、改造管网120公里。形成了以二环路为第二供水圈向外辐射的供水格局，实现了南至白沙工业园、北至环境生物园、东至武广高铁衡阳站、西至呆鹰岭的供水新蓝图的建设，城区供水覆盖率达95%，真正做到城市建设到哪，自来水就供应到哪。

管网的“骨架”拉开了，供水能力的提升和服务网络的建设同样是市水务集团工作的重中之重。

2014年6月，松亭污水处理厂二期

7.5万吨/日工程开工，当年12月建成通水，排放标准从《城镇污水处理厂污染物排放标准》一级B标准提升到一级A标准。2015年4月，铜桥港污水处理厂二期5万吨/日工程开工，待建成通水运行后，排放标准也将提升到一级A标。

2015年，演武坪水厂、城南水厂的提质改造项目相继启动，按照出厂水水质达到直饮水的标准，在原净水工艺的基础上，增加了预处理和深度处理工艺，新建脱泥系统，工艺设计达到国内先进水平。同时，在江东水厂、城北水厂增设活性碳投加装置，提高了应对源水突发情况的处置能力。

2016年，集团成立信息部，全面启动“智慧水务”工程，搭建了由一个平台（数据中心）、一个网络（企业内网）、一个

窗口（企业门户网站）、一个中心（供水中心调度系统）四个部分组成的全新系统。通过“智慧水务”平台的数据采集、无线网络、远传水表、水质水压等在线监测设备，集团不但可以实时感知城市供水系统的运行状态，以可视化的方式有机整合水务管理部门与供水设施，形成城市水务物联网，还能通过调度中心的大屏幕完成供水调度、小表集抄、营业系统、管网参数、水厂调度、水质在线监测、外勤管理、大用户水量、在线工程数、管网水质等的动态监控。

同时，通过整合“衡阳水务”网站和“衡阳水务”微信公众号功能，搭建微信营业厅，可实现手机24小时信息和资讯服务，让市民足不出户享受各项供水服务。

风生水起逐浪高

点滴之间，沁润心田。

自来水供应关系民生，集团党委不断加强和改进企业党建工作，把供水服务工作当作体现基层党组织战斗力问题来抓，以党建工作引领企业经济工作，推动企业改革发展，努力做到党建工作与经济工作同频共振，经济效益与社会效益和谐共赢。

于是，我们可以看到——

市水务集团的“小亲清”志愿服务队频繁深入社区，开展志愿服务活动。他们上门服务，发放宣传材料，接待用户咨询，奔赴现场解决居民的用水问题，人们无不点赞。

市水务集团的主题党日活动安排在市社会福利院，带去慰问物品，义务替市社会福利院改造老旧的供水管网，将二次供水改为直供水，治愈了该院多年来的一块“心病”。

“您用水，我用心”。这不仅是一句响亮的口号，更是市水务集团恪守的工作指南。集团主动对接来雁新城、滨江新

区、白沙洲工业园区、松木经开区等重点项目，为工程建设的正常用水保驾护航，为企业的发展出谋划策。

集团不断创新营销服务方式，树立人性化服务形象，建立企业信息平台，发挥媒体宣传作用，及时对可预见的管网维修提前发布停水信息，对不可预见的抢修停水及时发布抢修情况；全面推行公开承诺制、首问责任制、限时办结制、志愿服务制、跟踪回访制等

一系列旨在规范服务流程、提升服务质量的规章制度。加快各营业网点、服务窗口硬件投入和软件升级，在市政务中心设立“一站式”服务窗口，让用户“最多跑一次”。

60年，栉风沐雨，春华秋实；60年，高歌奋进，再上征途。回首往昔，水务人欢欣鼓舞；放眼未来，水务人深感任重道远。

集团将以“智慧水务”建设为龙头，以“工”字型“2台1链”即“建设智慧水务平台、打造产业发展平台、拓展延伸产

业链”的举措，实现“3个转型”——管理模式转型、产业结构转型、体制机制转型，成为湖南省同行业“智慧水务”建设的领头雁，国企改革的示范点。由粗放型管理转型为集团化、精细化管控模式，使集团公司成为管理决策中心、财务管理中心、投融资中心、技术服务中心。由做优产品向做强技术服务转型；由单一产品向环保产品调整，为建设节水型社会作贡献。

一批批城市供水改革创新乐章已经奏响，在未来的发展中，市水务集团将进一步深入贯彻落实党的十九大精神，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，始终坚持党对国有企业的领导不动摇，将党的路线方针政策贯穿于企业工作之中，以党建工作总揽企业工作全局，“强身健体创效益，绿色协调拓发展”，兼顾经济效益、社会效益和生态效益，创行业品牌，做一流企业，为把衡阳建设成为名副其实的省域副中心城市和最美地级市贡献力量。



一图看懂衡阳自来水60年 (1958年—2018年)

1. 1958年1月3日，衡阳市第一座自来水厂在黄茶岭竣工投产，日供水1万立方米，改写了衡阳市无自来水的历史。同年1月24日，我市决定成立衡阳市自来水公司。3月13日中共衡阳市委决定成立自来水公司党总支。
2. 1958年9月，城南水厂5万立方米日扩建工程破土动工，后经挖潜改造，供水能力达到8万立方米/日。
3. 1967年1月，衡阳市自来水公司更名为“衡阳市人民供水公司”。
4. 1967年10月，在跳马区合江寨利用电厂旧泵房兴建江东水厂，一期2.5万立方米/日，后经挖潜改造，供水能力达到10万立方米/日。
5. 1971年5月，在石鼓区合江寨利用电厂旧泵房兴建城北水厂，一期1.5万立方米/日，8月15日竣工投产。二期3.5万立方米/日系统于1981年9月竣工投产后，城北水厂供水能力达到5万立方米/日。
6. 1973年6月，中共衡阳市委决定设立“衡阳市人民供水公司党总支”。
7. 1979年10月，衡阳市建委决定恢复衡阳市自来水公司名称。
8. 1980年10月，城南水厂10万立方米/日系统破土动工，后经挖潜改造，供水能力扩大到12万立方米/日，至此，城南水厂供水能力达到20万立方米/日。
9. 1982年9月，中共衡阳市委决定设立“衡阳市自来水公司党委”，同时召开了党员大会，选举产生第一届党委和纪委。
10. 1987年11月，公司召开了首次职工代表大会，选举产生了第一届工会委员会。
11. 1988年4月，中共衡阳市委决定，从1988年1月起，公司实行经理任期目标承包经营制和行政干部聘任制。
12. 1989年10月，经省计委批准，动工兴建城北水厂，设计供水能力30万立方米/日，一期工程10万立方米/日，1992年11月竣工投产。
13. 1993年3月，公司第一个股份制公司——衡阳市兴达有限公司成立，经营范围为给排水管道安装和维护。
14. 1993年10月，公司划分为国有大型二类企业，同时，公司更名为“衡阳市自来水总公司”。
15. 2000年12月，演武坪水厂二期20万立方米/日工程开工，24个月后竣工投产。至此，公司供水能力达到65万立方米/日。
16. 2004年12月，湘南供水水质监测站成立。
17. 2005年1月，羲亭污水厂一期工程15万立方米/日系统开工建设，公司为业主单位。2008年1月建成投入使用，衡阳市区结束了无污水处理厂的历史。
18. 2009年4月，衡阳市南水厂一期5万立方米/日系统开工建设，公司为业主单位。12个月后建成投入使用。
19. 2010年3月，设立衡阳市金达污水营运有限责任公司，下辖羲亭、南水两个污水厂，由总公司负责运营管理。至此，公司形成了“供排水一体化”的经营模式。同年4月，污水水质监测站成立。
20. 2014年4月，衡阳市水务投资集团有限公司挂牌成立。2015年12月，市委批准成立了集团党委。
21. 2015年4月，城南水厂、演武坪水厂提质改造和羲亭、南水两个污水处理厂二期扩建提标改造工程相继启动。
22. 2017年4月，羲亭污水处理厂二期提标改造工程竣工投入运行，排放标准从一级B标准提升到一级A标准。
23. 2017年10月，集团党委决定在全局开展“强基础、补短板、树品牌”党建专项活动，旨在推动企业党建工作迈上新台阶。
24. 2018年3月，市委巡察第五组进驻公司，开展巡察。这是公司首次接受市委巡察。
25. 2018年9月，公司正式接收铁水供水，至此，衡阳市水务投资集团有限公司成为衡阳市市区唯一一家集中式供水企业，供水能力达到70.5万立方米/日。